

# Google 發布 Android M 免費無限存相



一年一度的 Google 開發者大會前日於美國三藩市揭幕，新版流動作業系統 Android M 一如預期在活動中亮相，當中加入了更新版語音助理 Google Now 及指紋辨識功能，但最教市場驚喜的，莫過於全新流動支付功能 Android Pay，以及無限量的免費照片儲存應用程式 Google Photos，進一步增加與蘋果公司對抗的籌碼。

以往的 Google Now 只能在介面中使用，但 Android M 版的 Google Now 新增了「Now On Tap」功能，讓用戶能在任何介面下開啟 Google Now，掃描屏幕

上的任何內容並進行搜索，為用戶提供所需資料。用戶只需長按 Home 鍵或說出「OK Google」，便能啟動功能。

## 推 Android Pay 撼 Apple Pay

新的 Android Pay 將會取代問題多多的 Google Wallet，以抗衡蘋果的 Apple Pay。新功能將內建於 Android M 系統，並適用於 KitKat 以來的舊版本。用戶可直接將信用卡資料輸入手機，用既有密碼解鎖後便能在全美逾 70 萬間商店購物。Android M 亦支援指紋辨識，用戶只需按鍵便可驗證身分，不用輸入密碼解鎖。新系統亦加入「Doze」功能，聲稱可以大幅減少電力消耗，比以往省電兩倍。

Google Photos 則是全新的 Google 雲端工具，適用於 iOS、Android 和一般電腦，旨在協助用戶將分散在各個設備的照片集中儲存和管理。與蘋果僅為用戶提供 5GB 免費儲存空間相比，Google Photos 標榜完全免費的無上限儲存空間，但若照片大小超過 1,600 萬像素，或視頻超過 4K 均會被壓縮處理。Google Photos 亦為用戶提供了簡單的字串搜索功能。

## 新功能今夏推出 逼近新版 iOS

所有更新功能預計最快要在夏季末才能推出，與蘋果推出新版 iOS 的時間相近。 ■《華爾街日報》/美聯社/法新社

鄰近景點 居民疏散 航班改道



## 目火山活動 「311」後趨活躍

自 2011 年「311」大地震後，日本火山活動轉趨活躍，例如位於長野和岐阜縣交界的御嶽山去年爆發造成 57 人死亡，本月初著名觀光點箱根的大涌谷也因為火山活動轉趨活躍，當局一度下令封山。

### 去年爆發致 57 死 二戰後最嚴重

去年 9 月 27 日，御嶽山突然爆發，造成山頂附近大批登山者遇險，57 死 6 人失蹤，是日本二戰後最嚴重的火山災害。事發後半年多，御嶽山的火山噴發警戒級別一直維持在 3 級，即一般人禁止進山。

位於神奈川縣箱根山的大涌谷，周邊火山活動近期也趨於活躍。由於可能發生水蒸氣爆發引起的小規模噴發，本月 6 日當地火山噴發警戒級別被提高至 2 級，即火山口周邊禁止進入。

經常有遊客前往的鹿兒島縣櫻島，島上昭和火山口的警戒級別一直維持在第 3 級，該火山口在 2013 年 8 月發生爆發性噴發，噴出的煙霧升至 5,000 米，之後一直有火山灰噴出。

2013 年 11 月，在東京都小笠原群島西之島東南約 500 米處，發現一塊因海底火山爆發而造成的新陸地，直徑達 200 米，更與旁邊的西之島連為一體，且面積持續擴大。 ■共同社



居民紛紛坐船撤離。路透社

日本鹿兒島縣口永良部島的新岳火山，於當地時間昨日早上 9 時 59 分爆發，噴出的黑煙升到逾 9,000 米高空，並引發持續 5 分鐘的地震，火山碎屑流從山峰流入海岸。氣象廳將當地噴發警戒級別提升至最高的 5 級，是該警戒級別發布以來首次。島上逾百名居民須疏散避難，部分航班被迫更改航線。有專家估計，爆發可能會持續一段時間。

### 事前全無預兆

有居民形容火山爆發一刻像是炸彈爆炸，整個屋強烈搖晃，島上居民多數是長者，很多人匆忙下未及執拾細軟便離開，有老翁表示：「我只帶走一些緊急物資，情況很混亂，我很擔心家裡的情況。」日本政府設置災難管理辦公室應對災情，海上保安廳亦派出大型巡邏船，以掌握島上情況。屋久島町政府已請求自衛隊協助救災。 ■共同社/法新社/路透社/美聯社

## 鄰近《幽靈公主》取景地

今次火山爆發的口永良部島是鹿兒島西南部一個偏遠離島，鄰近屋久島及日本主要火箭發射基地所在的種子島。說起屋久島可能大多數人都沒有印象，但如果提起宮崎駿著名動畫電影《幽靈公主》，一般人可能便不會感到陌生，屋久島正是《幽靈公主》的主要取景地。

屋久島是日本最早被列入世界自然遺產的天然景觀，島上最著名的莫過於一棵有 6,000 年樹齡的神木

口永良部島的火山活動相當頻繁，1933 年新岳火山爆發導致 8 人喪生，此後爆發持續，至 1990 年起才稍為平息。新岳火山於去年 8 月 3 日再度爆發，當時氣象廳將噴發警戒級別由最低的 1 級提升至限制進山的 3 級。本月 23 日口永良部島曾發生輕微地震，氣象廳一度提醒居民留意，不過當局此後並無偵測到火山活動跡象，氣象廳火山課長北川貞之指，今次爆發是毫無預兆。

全日航空公司表示，會調整部分飛往沖繩與東南亞航班的航線以防萬一，但無計劃取消。日本航空公司表示，沒有計劃調整航班。

口永良部島距離九州電力公司位於九州的川內核電站約 160 公里，暫時未知會否影響核電站重開計劃。九州電力則稱內部分析顯示，新岳火山爆發對川內核電站沒有威脅。 ■共同社/法新社/路透社/美聯社

「繩文杉」，其次則是日本南部最高山峰宮之浦岳，島上也有不少溫泉。由於海風遇上高山，島上經常降雨，甚至被稱為「一個月下 35 天雨」。

電影《幽靈公主》雖然以古代日本東部作為時代背景，卻是在屋久島取景，主要是因為島上仍保留未被開發的自然環境，不少旅客亦因而慕名登島觀光。前往屋久島可以從鹿兒島乘坐渡輪，或從鹿兒島機場乘坐小型飛機。 ■綜合報道

# 五級警戒

# 鹿兒島火山大爆發



有房屋完全被火山灰覆蓋。美聯社

## 殺人鯨出沒東京灣 惹地震揣測

日本東京灣海域近日出現大批俗稱「殺人鯨」的虎鯨，此現象前所未見，由於關東地區日前發生黎克特制 5.6 級地震，令當地民眾擔心今次虎鯨出沒可能與地震有關。不過有專家認為，這批虎鯨只是在覓食過程中迷途，屬於自然生態行為，與地震或其他環境變異無關。

這批虎鯨最早於周一早上 10 時左右被發現，日本橫濱海上保安部的巡邏船在距離千葉縣富津市金谷港西面約 6 公里的海面，看見 3 至 4 條虎鯨聚集，當時海上保安部的負責人表示，那是第一次看見這種情形。之後兩日，陸續有漁民及電視拍攝隊在同一海域發現虎鯨蹤跡，數量更增至 5 條。由於東京灣一帶屬於大型油輪和漁船的航道，一旦撞上虎鯨可能釀成悲劇，海上保安部呼籲周邊船隻注意安全。

虎鯨突然出沒引起不少揣測，有人擔心這次異象是地震的預兆，例如 2011 年「311」大地震前一星期，茨城縣鹿島市的海岸就打撈了 50 頭海豚。有報道稱，海洋生物體內有比儀器更精密的電磁感應器官，20 世紀初期兩次 8 級以上的三陸地震發生前，也出現了沙甸魚異常豐收的情況。

### 專家指獵食時迷路

不過有專家保持審慎，橫濱八景島樂園獸醫大津大說，雖然今次事件前所未聞，但認為虎鯨可能是追逐獵物時，迷路進入東京灣。 ■綜合報道



東京灣近日有殺人鯨出現。網上圖片

## 聯合國指大堡礁前景「惡劣」

澳洲大堡礁是世界最大的珊瑚礁生態系統，被聯合國列為世界自然遺產。不過澳洲近年在沿岸發展港口等項目，對生態構成威脅，聯合國教科文組織(UNESCO)世界遺產委員會昨晚發表聲明，表示長期關注大堡礁的前景，但未有把大堡礁列為「瀕危」遺產。

委員會在聲明中歡迎澳洲政府維持大堡礁

生態環境的努力，但指當地前景「惡劣」，面對氣候變化、水質變差及沿岸發展帶來的重大威脅，呼籲當局嚴加保護。

大堡礁近年面對農業廢水、食用珊瑚的棘冠星魚以及氣候變化威脅，珊瑚數量在過去 30 年減少一半。環保組織綠色和平指，近幾屆澳洲政府均強調發展昆士蘭的能源業，威脅大堡礁生態。 ■法新社/英國廣播公司



澳洲大堡礁

## 摩根大通裁逾 5000 人

美國最大銀行摩根大通主席兼行政總裁戴蒙日前表示，集團今年內將裁減超過 5,000 個職位，佔整體員工 2%，以縮減成本及提高效率，並配合集團擴展互聯網及流動裝置銀行服務的方向。《華爾街日報》引述消息人士透露，被裁職級由管理層以至銀行櫃檯服務員，過去數月已有最少 1,000 人被解僱。

摩根大通今年 2 月曾向投資者表示有計劃削減開支，戴蒙日前稱，旗下 5,570 間分行將進

一步增加科技應用，平均每間分行在未來兩年將裁減 2 名櫃檯服務員，但同時增加 1 名金融顧問，協助處理持續增加的電子化存款業務。

摩根大通去年曾削減 7,900 個按揭業務職位及撤出多項業務，消息人士指出，今次裁員人數較少，但涵蓋銀行 4 大主要業務範疇，包括企業及投資銀行、消費者及社會銀行、資產管理與商業銀行業務，法律或合規部門等負責監察工作的員工亦會受影響。 ■《華爾街日報》